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Főldmivelési javaslatok.
(ÍJ L.) A képviselőim földművelés­

ügyi bizottsága az elmúlt héten letár­
gyalta s elfogadta a gazdasági munkás 
és cselédsegélypénztár reformjára vo­
natkozó javaslatot. Tekintve, hogy hazai 
viszonyaink között a mezőgazdasági 
érdekelt gondozása és igényeinek ki­
elégítése elsőrendű nemzeti érdek, ezért 
ez igen fontos javaslat, hogy az or­
szágos gazdasági munkás- és cseléd­
segélypénztár létesítésére irányuló tör­
vények megalkoltattak, mert a job­
bágyság megszüntetése óta nem történt 
a mezőgazdasági munkásosztály érde­
kében ennél fontosabb és életbevágóbb 
intézkedés. Az eddigi törvénye,zikkekkel 
a gazdasági munkások-cselédek bizto­
sítását ezélzó intézmény kiépítése nincs 
még befejezve, a fejlesztése tehát kí­
vánatos.

Az intézmény a kötelező baleset- 
biztosi l ás terén betöltötte hivatását, 
sőt még többet is tett, mint a mire a 
törvények értelmében kötelezhető lett 
volna, azonban az önkéntes biztosítás, 
nevezetesen a rokkantság esetére való 
biztosítás az utóbbi években nem ter­
jedt oly mértékben, a hogy kívánatos 
lett volna. Ennek egyik főakadálya az, 
hogy ebbe a biztosításba a jelenlegi 
törvényes szabályok szerint csak har- 
minezöt évesnél fiatalabb embereket 
lehet fölvenni. Már pedig a jövő felöl 
való aggodalmak és a jövőről való 
gondoskodás iránti hajlandóságot in­
kább az öregebb kor hozza magával.
A nvg tehát a nyugdíjbiztosítás az 
öregebbek előtt meg nem nyílik, addig 
e téren kielégítő eredményeket elérni 
nem lehet. Miután pedig arra, hogy a 
közel jövőről való gondoskodás iránti 
hajlandóság melyik korban szokott be- j 
következni, pozitív mértéket felállítani 
nem lehel, ki kellett mondani, hogy a 
nyugdíjbiztosításba bármily öreg em­
berek felveendők. Hogy ez észszerűen 
legyen megtehető, a nyugdíjnak egy­
forma összegben való megállapításáról

akár rövidebb, akár hosszabb ideig 
is tag az illető — át kelleti térni arra 
az alapelvre, hogy a biztosítandó nyug­
díj a tagsági évek számával növekedik, 
mert csakis igy lehet nagyobb meg- 
tcrheltetés nélkül számba vehető maxi­
mális nyugdijat biztosítani. De ez 
egyszersmind azt az eredményt is maga 
ólán fogja vonni, hogy a fiatalabbak­
nak érdekében fog állani az öregeb­
bek példáját mielőbb követve, maga­
sabb nyugdíjra igényt szerezni, vagyis 
a tagok sorába beállani. Egy másik 
lűakadálya e biztosítás elterjedésének

az, hogy a tagnak csakis igazolt rok­
kantság esetére biztosit segélyt. A rok­
kantság pedig oly fogalom, melynek 
köre igen tág ! . . . E bizonytalanság 
az oka annak, hogy a jelenlegi nyug- 
dijbiztositás nem vonza magához a 
löldmives népet. Ezt a bizonytalan­
ságot meg kell szüntetni az által, hogy 
aggkori ellátással kötendő össze a 
rokkantsági biztosítás, vagyis, hogy 
hatvanöt éves korában nem keresik 
azt, vájjon tud-e még dolgozni vagy 
sem, a tag a maga nyugdiját feltétle­
nül megkapja. Mivel a javaslat a jel­
zett újításokkal intézkedéseiben lehető­
leg mindenütt alkalmazkodik a gyakor­
lati élet követelményeihez, ezért azt 
megnyugvással fogadhatni.

A legnagyobb haladás a jelenlegi 
helyzettel szemben tehát az, hogy a 
nyugdíj biztosításnál a korhatár el lett 
törülve, a mennyiben minden tizen­
négy éven felüli, gazdasági munkával 
foglalkozó egyén abba szabadon be­
léphet. Es mint emlitém, nemcsak rok- 

I kantság esetén, de a betöltött hatvan- 
I ötödik életévben föltétlenül megadatik. 

A változott megélhetési viszonyokkal 
vetett szamot a javaslat, midőn a bal­
esetbiztosításnál a teljesen elnyomoro- 
dottak évi segélyét százhúsz koronáról 
kétszáznegyven koronára emeli fel és 
végül, hogy az árvák segélyezése négy­
száz koronáról a gyermekek számará­
nyához képest nyolezszáz koronáig 
emelkedik.

A másik javaslat a gazdasági fel­
ügyelőkről szól ! . .. A mezőgazdasági 
ügyeknek a törvényhatóságoknál való 
intézéséről szóló törvényjavaslat is fon­
tos. A központi gazdasági kormánynak 
szakavatott képviseletéről kellett gon­
doskodni a vármegye mezőgazdasági 
közigazgatásában. Az 1882. évi XX. 
t.-ez.-kel létesített és a nobile officium 
tiszteletreméltó hagyományain felépült 
közgazdasági előadói intézmény a vál­
tozott viszonyok közölt nem felelhet 
meg többé azoknak a követelmények­
nek, a melyek a földmivelésügyi igaz­
gatás hivatásos szakkép viselőjével szem­
ben joggal támaszthatók. Az 1908-ban 
létesített kir. gazdasági felügyelőségek­
ben olyan intézménnyel rendelkezünk, 
a melyre a mezőgazdasági ügyeknek a 
törvényhatóságokban való ellátása meg­
nyugvással bizható. S mivel ezen ja­
vaslat a vármegyékre semminemű 
anyagi megterlieltetést nem ró, de a 
mellett egy rég érzett hiányt pótol, 
méltán fogadhatta cl a bizottság.

Lázár István grófnak igaza volt, 
midőn a bizottságban azt monda 
hogy a mezőgazdasági közigazgatás

csiráját látja a javaslatban, melyet 
örömmel üdvözöl. A régi vármegyei 

í szolgálat nobile officium volt és ez ok­
ból a vármegyei tisztviselők kizárólag 
olyan egyénekből állottak, akik mint 
hivatásos gazdák kellő gyakorlati érzék- 

I kel bírtak a közigazgatás keretében a 
mezőgazdaság igényeinek kielégítésére. 
Amint azonban a vármegyei szolgálat 

i átalakult mai formájába, a mezőgazda­
sági érdekek ellátása mindinkább hát- 

! térbe szorult és ezen visszás állapoton 
I lesz hivatva segíteni a javaslat, melyet 

megelégedetten üdvözölhet az ország, 
Megszivélni való a Lázár István gróf 
indítványa, illetve ezuital csak azon 

I kivánatának a jelzése, hogy addig is, 
a inig a javaslatban megnyilvánuló 

! kezdeményezés nagyobb arányúvá lesz 
I fejleszthető, a közigazgatási tisztviselők 

részére mezőgazdasági szaktanfolyamok 
létesittessenek és czélszerünek látná 
mezőgazdasági közigazgatási pályadijak 
kitűzésével előmozdítani ily irányú pá­
lyamunkák létrejöttél. A miniszter ugyan 
ezen kívánatra nem felelt, de azért 
megsziveiendő tanács.

A mezőgazdasági deczentralizáczióra 
irányuló törekvés ugyan már régebbi 
keletű, a fenti javaslat azonban azt 
czélozza, hogy a gazdasági felügyelők 
intézménye a vármegyei adminisztrá- 
czióba beillesztessék, a mi arra fog 
vezethetni, hogy a gazdasági ügyek 
szakszerű ellátásban részesüljenek egy­
részt, másrészt meg, hogy a várme­
gyei közönség érdeklődése a mezőgaz­
dasági ügyek iránt jobban felkeltessék. 
Ezért igazat mondott Serényi minisz­
ter a bizottságban, a midőn azt mondá : 
hogy a nemzet jól felfogott érdeke is 
kívánja, hogy a vármegyék közgyűléseit 
túlnyomókig gazdasági kérdések foglal­
koztassák.

POLITIKAI HÍREK.

A véderővita első napja obstrukezió iz.il 
jelenetek közt folyt le.

A második napon a függetlenségi párt 
mindkét árnyalatának vezérszónoka beszélt.

Már e két beszéd igazolta az egész ellen­
zéki küzdelem elvi gyengeségét. Kiderült, 
bogy a függetlenségi párt két árnyalata 
Csupán a rombolás munkájában ért egyel, 
az obstrukezióban. Pozitív czéljuk pedig 
annyira elütő, hogy az egyik árnyalat a 
másik ezélzatait valósággal perhoneszkálja.

Egyelőre a rombolás munkájában gyö­
nyörűen egyetértenek. Miután pedig az el­
lenzéki küzdelemnek elvi alapja ilyenképpen 
nagyon is fogyatékos, haszontalan időpocsé-
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kolással igyekeznek agyonütni az ország 
idejét.

Nopyon is érthető ezért, lift az ellenzék 
mostani kerék kötése egyenesen ellenszenvet 
kelt az ország közvéleményében.

A í. hő l.'i iki ülés közben a folyosókon 
már tárgyalgatták a kibontakozás módját. 
Kompromisszumról, a választójoggal való 
junktim elfogadásáról szóló kombináeziók 
merültek fel. lliresztelték, hogy a munka- 
p irton is meg van a hajlandóság a junk- 
timra, csak Tisza István állásfoglalását 
vátják. Azt is hozzátették, hogy Tisza mai 
álláspontja még nem végleges a választó- 
jogi reformmal szemben és a statisztikai 
adatok megismerése után módosulhat.

Tisza István hétfőn fog felszólalni a kép­
viselőházban és ekkor kifejti álláspontját,

HÍREK.
Lövöldözés.

- Julius 13.

12-ikén éjjel egy óra körül, a Főtéren egy 
éles revolver lövés hangzott el. Mellékes, 
hogy ki lőtt. Nem törődöm most azzal, hogy 
holmi illuniinif.it fráterek mások megriasztásá- 
val és életének esetleges veszélyeztetésével 
ilyen meggondolatlan passziókban keresik szó­
rakozásokat. Habár jól tudom, hogy kik vol­
tak. Nem bocsátkozom a cselekedet elbírá­
lásába, mert mint mondani szokták, magán 
hordja szégyenletes bélyegét.

Tovább akarok menni és ott egy pilla­
natig meg is állok, T. i. a lövésre a rendőr 
előjött s kapott mondjuk egy koronát vagy 
még kevesebbet, s mintha mi sem történt 
volna, tovább állott. Ez már egy kicsit szo­
morú tény.

Nem egyszer botránkoztam meg és tette 
ezt más is, hogy a rendőr ilyen alkalmak 
kai kötelességét nem hogy teljesítette volna, 
hanem ügyes ravaszsággal igyekezett pár 
krajezárért, magát kötelességének teljesíté­
sében megakadályoztatni. Legnevetségesebb 
és eklatánsabb módon tapasztalhatni ezt az 
úgynevezett „izzasztóbban, az erkölcsileg 
rothadt levegőjű kártyaszobákbau. A kártya­

2. oldal,
szobák miuálunk azért vannak minden ol­
dalról igazán nagy gonddal sepaválva, hogy 
oda mindenki betaláljon, csak a rendőrség, 
tartsa magát távol lóle. De ha András ur 
mégis vesz annyi bátorságot, hogy bortól 
veres orrát oda beüsse, csak azért teszi, 
hogy a hallgatásért kijáró koronákat megkap­
hassa,

Mindenki tudja, hogy csak az említett 
két esetnél elkövetett kötelesség teljesítés­
nek mulasztása mily káros következménye 
két von maga után De még határozottal)!) 
meggyőződése mindenkinek, hogy ily állapo 
Ion segíteni okvetlen szükséges. De ha már 
segíteni szándékunkban vau, vagy annak a 
hangoztatásába bocsátkozunk, mit mi mind 
sajtó kötelességből teszünk, nem a szemé­
lyek gáncsolásával, ne a rendőrkapitány 
hibáztatásával tegyük, hanem keressük, mit 
igen könnyen megtalálunk, az igazi okot, a 
minek természetes következménye a rend­
őrök qualilikálhatatlan eljárása. Mert nézetem 
szerint, a rendőrkapitány, ha megfeszül sem 
képes a rendőrök ilyen gyengeségén a leg­
lelkiismeretesebb köte* ességérzettel és szi­
gorral javítani. Elfogadja a rendőr a pénzt 
és befogja ét le a száját, mert reá van 
utalva! Kevés fizetése tisztességes megél­
hetését legkevésbbé sem biztosítja. Kizárt 
dolog, hogy a szükséges bár nem tisztességes 
utón szerzett pénz után kezét suttyómba ki 
ne nyújtsa, ki ne nyújtsa akkor, mikor szol­
gálata mellett az az alkalom sincs megadva, 
hogy kezének becsületes munkájával meg­
engedhető mellékkeresethez juthasson.

Akkor és úgy lesz segítve a tűrhetetlen ál­
lapoton, ha a város a rendőröknek akkora 
fizetést fog adni, hogy arra először is ne csak 
megbízhatatlan egyének vállalkozzanak, és 
másodszor, hogy fizetésük a megélhetésüket 
legalább a lehetőségig, de annyira minden 
körülmények között biztosítsa, hogy hivatá­
soknak a kívánt és elvárt módon megfelel­
hessenek. Hol a kenyér nagyon szűkén van, 
ott a lelkiismeret is meglazul. A rendőrnek 
pedig nagyon is lelkiismeretesnek kell lenni.

A rendőrségnek mindenki által annyira 
óhajtott államosítására pedig ne várjunk, 
hanem rendezni és törülni kell a hibákat 
azonnal, a hogy az módunkban áll. Kroki.

Közérdek

— Esküvő. Fejes Áron, nagy - 
onyedi liethlen-kollégiumi képezdei igazgató- 
tanár és D i sz t r i c sán y i Teréz I. hó 
tó-én, szombaton tartották esküvőjüket. Ta­
nuk voltak Foly oviéit Sándor ki r. köz­
jegyző és dr. Müller Jenő ügyvéd. Az 
egyházi esketési szertartást Nagy Károly 
ref. püspök-helyettes, egy házkerületi főjegyző 
végezte. Boldogságot kívánunk, melegen gra­
tulálunk.

— Uj aegódlelkéazek a nagyenyedi 
ref. egyházmegyében. Keuessey Béla dr. 
erdélyi ref. püspök a nagyenyedi ref. egy­
házmegyébe segédlelkészekül kiküldte : 
Nugyeuyedre Mátyás Ernőt, Mavosujvárra 
Szilágyi Aladárt, Magyarsülyóbe Szakái Já­
nost, Haviba Dudás Jánost, U-tordába Hegyi 
Andrást,

— A miniszterelnök Kecskeméten.
Gr. Khueu-Héderváry miniszterelnök, Szé­
kely Ferenc/. és Hazai Samu miniszterek 
számos képviselő társaságában ma Kecske­
métre utaznak. A miniszterelnök délelőtt 
megtekinti városszerte a földrengés okozta 
pusztulást, délben részt vesz a városi tanács 
ülésén, délután küldöttségeket fogad.

— Öngyilkos tanácsosnó. Déván 
dr. Gevey Gyula ügyvéd, városi tanácsnok 
felesége Hegedűs fiús f. hő 13-án öngyilkos 
lett. A fiatal 21 éves asszony, aki kel 
év előtt ment férjhez ős azóta a legboldo­
gabb házaséletet éltek, csütörtök délután 
bezárkózott szobájába és késő estig nem 
adott magáról életjelt. Ekkor már feltűnt 
a távol léte, beakartak menni hozzá és mikor 
zárt ajtóra találtak, betörték. A szoba köze­
pén, a szőnyegen feküdt a fiatal asszony, 
átlőtt mellel, holtan. Mellette egy hatlövetű 
revolver, amelyből egy golyó hiányzott. Azt 
hiszik, hogy a fiatal asszony pillanatnyi 
elmezavarában követte el végzetes tettét. A 
mély gyásszal sújtott széleskörű rokonság 
fogadja őszinte részvétünket.

— Napfényre került régi sírok. A
kolozsvári Farkas-utczai református templo­
mot, a mely Erdély egyik legjelentősebb mű­
emléke, most állítják helyre a Műemlékek 
Országos Bizottságának a vezetése alatt, A 
restaurálás alapján legelsőkben is lebontot-
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Óskatasztrófák,
Irta: Dr. Holler András.

Borzalmas mozgókép jelenik meg néha 
előttem.

Czipruszos, mirtuszlombos kert, felhőtlen 
kék ég, zöld pázsit. Hirtelen egy curvo for­
dul be a kertbe. Megáll a pázsitos tér szé­
lén egy mély, ásott gödör mellett. A nyug­
talan öszvér kantárját egy szurtos suhauez 
fogja, a fehér ponyvával letet ítélt, talyiga 
körül pedig két férfi szorgoskodik. Most le­
húzzák a ponyvát. A corro tele van — holt­
testekkel. Rendre leemelik a meztelen hul­
lákat, sorba végig nyujtóztatják a fűben, a 
ponyvát visszabajílják a tulyigaderékba, hir­
telen megfordulnak és visszavágtatnak. A 
kővetkező perezbeu már egy másik kétke­
rekű érkezik, szintén olyan szomorú teher­
rel. Rövid idő alatt megtelik a kert holt­
testekkel.

Karácsony van, — a halál karácsonya; s 
az a kert a ni estiinai temető.

Milyen tehetetlen is az ember! Pedig nem 
történt egyéb, csak a Földnek egy kicsiny 
kis darabja rezdült meg. Fis nem Messina 
az első, sem az utolsó, aki ezért sok ezer 
emberélettel fizetett.

Most alattunk is megmozdult a föld, bár 
korántsem olyan veszedelmesen, mint ezelőtt 
harmad fél évvel Messina alatt. Az első ré­
mületből kissé már magunkhoz is tértünk és 
nyugodtan elmélkedhetünk a történtek fölött.

Ha alaposan megakarjuk érteni az alföldi 
j földrengés okait, föl kell ülnünk a gondolat 
I aeropláujára és visszafelé kell az időben 
I repülnünk vagy húsz millió esztendővel.

A Föld akkor még több ezer (Jelziusz 
fokon izzó, folyadékon)' gömb volt. Ott lebe­
gett a szörnyen hideg világűrben, sebesen 
forogva a saját, láthatatlan tengelye körül. 
És sok ezer év röpült el fölötte, amig any - 
nyira lehűlt, hogy fölülete egy vékony láva- 
burkot, kaphatott. A néhány száz fok hideg- 
ségü környezet azonban még egyre vette ul 
az erejét. Csak hült, hűlt a gömb s amint 
hült, egyre összébb zsugorodott, miközben 
a kérge hosszú ránezokat vetett. Ezek a 
ránezok voltak a Földön az első kiemelke­
dések, az első hegységek. Hosszú évezre­
deken keresztül a viz elmosta ezen hegysé 
geknek a kiemelkedő részét, csak a gyö­
kerük maradt meg, mint a hogy az odvas 
tetejű fognak elporlik a koronája s meg­
maradt a gyökere, A mi Alföldünknek az 
alapja is egy ilyen régi hegységnek a 
gyökérdarabju.

Az egyre hűlő Földnek utolsó, legfris­
sebb ráuezvetéséhez tartoznak az Alpok, 
Kárpátok s a Balkán hegységei is. A ránéz­
ve tő, vagy mondjuk hegyképező erő nem 
tudta az Alföld bázisát megtörni, felgyürni, 
ezért válik kétfelé az Alpok vonulata 
Gráznál, a magyar medeueze előtt; de fel­
emelte a megtörhetetlen magos körülvevő 
területet, létrehozva a Kárpátok klasszikus 
ívét, a Balkán félszigeten pedig a Dinárj­
ai pokat. Az Alföldnek a Kárpátokkal va*ó 
összefüggése azonban meglazul), mintegy 
elváltak egymástól s a támasz nélkül ma­
radt Alföld elkezdett lassan sülyedni. Ahol 
az Alföld elvált a Kárpátoktól, tehát, a két 
terület határán, a törés vonalon kibuggyant 
a Föld folyékony belső anyaga s nagyszerű 
vulkáni működés indult meg az Alföld 
peremén kürös-köi ül. Ezen vulkánoknak 
megmerevedett lávájából áll a Cserhát, 
Mátra, Bükk hg, a Tokaj—Eperjesi és a 
Vihorlát—Guttin hegysor, a Vlegyásza és 
az Erdélyi-érezhegységnek is egy része. 
Ma már ezek a vulkánok nem eregetnek 
lávát, de hogy még nem aludtak ki teljesen, mu­
tatja az a sok meleg, kénes és szénsavas 
forrás, amely az említett vulkánikus terü­
leteken mindenütt található, hogy csak a 
parádi cseviczét, a ran ki „gejzír“-t, az
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57. szám. Közérdek 3. oldal.
Ilik a karzatot, a mely u tizennyolezadik 
szazadban a régi szenté'y elé épüli és a 
templom belsejének nagyszerű léi hatását 
befolyásolja. A kutatási munkák közben a 
szentély alatt több boltozott kriptát és ezek­
ben koporsókat találtuk. Ezekbe a kriptákba 
temetkeztek el századokkal ezelőtt az erdélyi 
főrangú családok egyes tágjai és a kutatá­
sok alkalmával Bethlen Klára, Bánll'y György 
gróf, A pötty György, A pally Gergely, továbbá 
lioeskav István hamvai kerültek napfényre. 
A hamvakkal egy tut igen sok érdekes sir- 
b'letre is bukkantak, a melyek között re­
mekművű ékszerek, pompás fegvvermarnd- 
ványok és díszruhák vannak. A sirleloteket, 
egyelőre a kolozsvári nemzeti múzeumban 
helyezték el. A Műemlékek Országos Bizott­
sága elhatározta, hogy az előkerüli teteme­
ket kegyeletes módon a szentély alatt lévő 
kripták egyikébe temetted el és ugyancsak 
itt fogják örök nyugalomra helyezni első és 
második Apatl'y Mihály erdélyi fejedelmek 
és feleségeik : Bornemissza Anna és Bethlen 
Kata hamvait is, a melyeket 1009-ben vit­
tek át az almakeréki evangélikus templom­
ból a kolozsvári templomba.

— A kivándorlás ellenőrzése pénz 
ügyörség által. A m. kir. belügyminiszter 
körrendeletét intézett az összes pénzügy- 
igazgatóságokhoz, hogy a területükön mű­
ködő pénzügyőrségnek tegyék kötelességévé, 
hogy minden esetben, amidőn olyan gyanús 
csoportosulásokat, megbeszéléseket, gyalog 
vagy kocsin utazókat látnak, czirkálásaik 
vagy leszállásaik közben, avagy pedig aki­
vándorlási ügynökük által előszeretettel lá­
togatott italmérésekben teljesített szolgála­
taik közben, amelyekről feltehető, hogy tilos 
kivándorlást készítenek elő ; akkor ezen ész­
leleteikről szóbelileg és minden késedelem 
nélkül azonnal tegyenek jelentést a legkö­
zelebbi útba eső elsőfokú rendőrhatóságnak 
vagy községi elöljáróságnak, avagy cseudőr- 
ségnek, hogy ezek a szükséges intézkedése­
ket saját hatáskörükben megtehessék.

— Házasságok május hóban, A f. 
év május havában a magyar birodalomban 
15.92.'! pár kötött házasságot.

— Adomány a Bethlen-szoborra. 
U. Kovács Endre, a Bethlen-koll. főgimná-

Avasban fekvő Bikszádof, a nagyváradi l’üs- 
pök-ésaFélix-fürdők kénes forrásait említsem.

Es maga az Alföld ? Az bizony még most 
is Hülyéd. Általában lassan, egyenletesen, 
de néha meg-meg döcczen. És ezek az 
apró dücczenések a mi kecskeméti földren­
géseink.

Jelenleg azonban már nem fenyeget 
bennünket nagy veszedelem. A nagy katasz­
trófák színtere eltolódott a Csendes őczsán 
partvidékére. A japánok az olyan fölindu- 
lást, mint amilyet most mi átéltünk, jó­
formán fel sem veszik. Nem hiába nevezik 
országukat függő ágynak, mert a földrengés 
ott, úgyszólván mindennapos, megszokott 
dolog! S hogy a Csendes óceán másik 
partja is földrengése» terület, bizonyság 
reá S.-Francisco és Valparaisonak pusztulása.

Az olaszok tengere, a Tirréni tenger csak 
egészen uj öble a Földközi tengernek; egy 
darab sülyodő szárazföldet öntött ott el a 
tenger. És ez a föld darab még ma is sü- 
lyed és közben reng és pusziit.

És mi ezeket a katasztrófákat kénytele­
nek voltunk, vagyunk és leszünk tűrni', 
mert a Föld ilyen nagy erőmegnyilvánu- 
lásaival szemben tehetetlenek vagyunk.

Meg kell a Földnek fizetnünk, hogy rajta 
élünk és pedig életért élettel.

ziumánuk volt kiváló növendéke, annak em­
lékére, hogy érettségi vizsgálatot tett, ösz­
töndíjának egy félévre eső részéi, |oo koro- 
nát a üethlen-szobur javára adta. A minden 
szépért és nemesért lelkesedni tudó ifjú 
ezen eljárása, kinek ezen összeg a Bethlvn- 
szobor javára már második nagyobb adomá­
nya, külön dicséretre nem szorul.

— Belefult a Marosba. A Maros folyó 
az idén is ugyancsak szedi áldozatait, 'faló 
Valér oláhpéterlaki lakos a mnrosujvári heti­
vásárról líOvh Benjámin sz.t korén hazafelé 
tartott. Útközben nagyon meleg volt, a mint 
a Maros mellett elhaladtak fürödni akart 
a fáradt lovat is bevitte a folyóba. Nem is­
merve a Maros medrét, egy mély helyre 
került, 'faló úszni nem tudóit, az ár leso­
dorta a lóhátáról és jajveszékelve a hullá­
mokba futadt a lóval együtt. Koch a parton 
állva tehetetlenül nézte a pusztulást, 'falót 
másnap a tutajosok fogták ki.

Az eltűnt kis leány hazakerült.
Múlt számunkban irtuk, hogy Dobrovszky 
József 10 éves leánykája Topánfalva és 
Abrudbánya közt. eltűnt. A kis leány a múlt 
héten hazakerült több napi eltévedés után. 
A szülők hibája, hogy egy ilyen idejű 
leánygyermeket hosszabb útra egyedül el­
indítanak.

Végzetes vizmerités. Borzalmas 
véget ért Kocsis József 65 éves magyar- 
forrói lakos. A szerencsétlen beteges öreg 
embernek gyakran voltak epileptikus roha­
mai. A mult héten vizet akart meríteni a 
kutból, midőn utolérte szörnyű betegsége. A 
közelben nem volt senki s igy az óriási görcs- 
roham következtében eszméletét vesztve oe- 
zuhaut- a mély kútba. Mire észrevették már 
halott volt.

— Nagyenyedi honvédzászlóalj ter- 
ményszüksegletónek biztosítása. A
m. kir. 21. honvéd gyalogezred 2-ik zászló- 
alja az érdekeltek tudomására hozza, hogy 
az 1911 évi szeptember hó t.-őtől 1912 évi 
augusztus 51-éig szükséges termények és 
anyagjárandóságok szállítására verseny tár­
gyalást tart. A verseny tárgyalás a uagy- 
enyedi zászlóalj gazdasági hivatalában f. hó 
17-én d. e. 9 órakor lesz megtartva. A 
pályázni szándékozók a hirdetmény szövegét 
e hivatalban megtekinthetik.

* Öreg emberek is hűségesen fo­
gyasztják a természetes Ferencz József 
keserüvizet, mert kitűnő hashajtó hatása 
már kis mennyiség bevételénél is elér­
hető. Az igazi „Ferencz József“-kese- 
rüviz fájdalom nélkül kellemesen műkö­
dik ; ezért még a legfinnyásabb egyé­
nek is kedvelik. — Dr. Burg, a fran 
czia orvos, igy ir a természeti kincsünk­
ről : „Csak ajánlhatom a természetes 
Ferencz József-kesenivizet, mert az első­
rendű. Hatása biztos,- ize kellemes, 
nem okoz hascsikarást, sem utólagos el­
dugulást.“ Kérjünk a füszerüzletekben 
és a gyógytárakban kifejezetten „valódi 
Ferencz József-vizet!

* A poloskák alapos kiirtását a petéi­
vel együtt csakis Löcherer-féle Cimexin 
poloska-irtoval eszközölhetjük, mert a Cimexin- 
nel érintkező poloskák nyomban elpusztulnak: 
petéik pedig a Cimexin hátasa folytán kiszá­
radnak s többé ki nem kelnek. — A Cimexin 
mindenütt használható, szövetet, bútort, falat 
vagy festést nem piszkát; nyomot vagy fol­
tot nem hagy. Moly ellen egyedül biztos szer. 
Kapható: U Kovács József örökösei gyógy­
szertárában Nagyenyeden, és a készítőnél; 
Löcherer gyógyszerésznél, Bánfán. 146 0-13

vízzel felfőzve *
csecsemők, gyermekek, valamint 

gyomorbajosok
régbevált tápláléka
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Tiszta alpesi tejet
tartalmaz.

1 doboz 1 kon. 80 fill., 
minden gyógyszertárban 4a 

drogériában kapható. 
Prospektus ugyanott.

H

irdetmény.
Alulírott villamos mü üzem- 

vezetősége tisztelettel tudo­
mására hozza a t. érdekel­
teknek, hogy villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
seket a nyári hónapokban 
mélyen leszállított árak 
és kedvezményes rész­
letfizetési feltélelek mel­
lett készít el.

Szives megkeresésekre díj­
talanul szolgál bővebb fel­
világosítással és költsőgvetés-
Se*' I78 .1 ,2

Nngywiycd r. t, város elektromos miivé
Ganz-fóle vili. r.-t, üzemvezetősége

ELADÓ egy szfij nagy HÁZ
DIÓD KÖZSÉGBEN
® több melléképülettel, egy 2000 ^
® □ öles gyümölcsös kertben, ®
^ szép fekvéssel és kilátással. ®

. r 6)2,
Értekezni lehet július 16-töl 

0 szeptemberig: 193 3-3 ||

If Tom Dréger §
m, festőművész tulajdonossal.

Eladó!
Egy teljes

lozgóféiiyMu-sziiiliáz
berendezés, oxigén és villám világításra, gyö­
nyörű szép képekkel együtt eladó. 

Berendezést és oktatást a kezelésre olcsón 
elvállalok. A berendezés működés közben is 
megtekinthető. Felolvasásokhoz mozgó- és 
állóképekre berendezve. Vidékre is olcsó 
díjazás mellett kikölcsönzöm.

üzim : Baga látván Kolozsvár,Trefort- 
utcza 59, um 1 3

Levelekre azonnal válaszolok.



1 l:

I I

4, oldal,

Nyersolaj
Szivógáz

Diesel
Benzin

motorok
es lokomobilok

niiül f|ii i,;n!i!é> :

Föld-

aáz é. £
nioto- 
rok

Drezdai motorgyár részv.-társ.
Németország legrégibb, legnagyobb motor 

gyára
vezérképviselő :

Budapest, V, Koháry-utcza 4.
(Alkotmány utcza sarok.)

Kedvező fizetési jg* Messzemenő 
teltételek jótállás

SZÉP lt O T
máj főitől, pattanásokat ős min­
den tőle arcztisztátlanságot nv-
lifmy IIup alatt megszüntet

a világhírű párisi

GRAND MENGE SZAPPAN 
GRAND FATUM CKÉIE
Mindkettő a kitűnő Fayence vaj­
ból készül. Városunkban min­
denütt kapható. Grand Fayence 
szappan P50 korona, Grand 
Fayence creme aluminium do­
bozban 3 korona. iti2 2 2

Közérdek

Kiadó lakások.
i szoba, konyha, kamra, piitcze, most} 
konyha, házhoz hordott ivóvízzel, eset­
leg villany világi lássál kiadó Felszeg-u 

15—23. sz. alatt azonnal, olcsón.
180 11 21

Molnár Gyula
, villamos világítási és 

erőátviteli vállalata 
Nagyenyeden, Fő-tér

Elvállalok mindenféle villamos vilá­
gítási és erőátviteli, valamint házi tele­
fon- és csengő-berendezéseket.

Költségvetésekkel kívánatra díjtalanul 
szolgálok. Javításokat gyorsan és pon­
tosan eszközöltetek. Fémszálas VVolfram- 
égöket raktáron tartok. A t. közönség 
szives pártfogását kérve

vagyok kitűnő tisztelettel 
Molnár Gyula,

175 II 12 villamos világítási és
erőátviteli vállalata.
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Mely árverésnek a uagyenyedi kir. járásbíróság 1911. 
évi V. 877 2. stámu végzése folytán 724 kor. 24 filler 
tökeküve'elés, ennek Iliit évi jarm.ir hó 26. napjától 
járó 5“/„ kamatai, % vAllódij és eddig összesei! 120 
kor. 24 lill rhen biróilag már megállapított kiitiségek 
erejéig, Magyarlapád ni a kórjogyzí; irodánál leendő 
megtattásnra 1911. évi Július hő 29-lk napjának d. n 
8 órája határidőül kilil/.olik es ahhoz a venni szándé­
kozók ezennel oly megjegyzésed hivatnak meg, hogy az, 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a légtől,bet Ígé­
rőnek szükség esetén a beosároujalul is el fognak adatni

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is 
le- és leliilfoglallatták és azokra kielégítési jogot nyer­
lek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-e-. 120. r. 
értelmében ezek javára is eliendeltetik.

Kell Nagyenyeden, 1911. évi július 5. napján.

Gajzágó Simon,
kir. bir. végrehajtó.197 1-1

érési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez. 

102. §-a érte lilében ezennel közhírré teszi, hogy a 
nagyeny di kir. járásbíróságnak 1911. évi V. 377 az. 
végzése következtében dr. Müller Jenő ügyvéd által 
képviselt Nagyenyedí Kisegítő Takarékpénztár javán 
721 kor. 24 till, s jár. erejéig 1911. évi május hó 11-én 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- és leliil- 
Ibglalt és 780 koronára becsült következő ingóságok, ti. m : 
2 ökör. 1 ökörszekér, 2 ló és egy löszökór nyilvános 
árverésen eladalnak.

538—1911. végreh szóm.

Árverési hirdetmény.
Aluli roll bírósági Végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 

102. §-» értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
balázsfalvi kir. járásbíróságnak 1911. évi Sp. 43,7. 
ez-ánni végzése következtében Dr. Szabó Dániel ügyvéd 
által képviselt Osisztián Györgyné sz. Fonta Karelina 
javára 800 kor. s jár. erejéig 1911 évi június hó 10-éii 
foganatosított" kielégítési végrehajtás utján- lefoglalt és 
1280 koronára becsült következő ingóságok, ti m 2 
piros szőrű ökör és 20 juh nyilvános árverésen eladalnak.

Mely árverésnek a balázsfalvi kir járásbíróság 1911 
évi V. 239 2 szórna végzése folytón 800 kor. tőkeköve 
Illés, ennek 1909. évi fz.piember hó lő napj.it,d jóié 
5% os kamatai, és ultiig összesen biróilag mar megaIla 
pitott költségek erejéig, Hnzósbocsárdon az alólirt óllal 
a megjelölendő helyen bendő meglartósára 1911. évi 
július lui 24-lk napjának tV'lolölli 11 órája batár­
időül kitiízetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érinteti ingó­
ságok az 18S1. LX. törvényezikk 107. és 108. ij-ai 
értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbel Ígérőnek, 
szükség esetén beesáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások la lő­
cs felUlfoglaliallák s azokra kielégítési jogét nyertek 
volna, ezen árverés az 1881 évi LX. l.-cz. 120. ér­
telmében ezek javára is elrendeltetik.

Uíil.izsfalván, 1911. július 13.

195 1-1
Thát György,
kir. jbir. végrehajtó.

á magyar királyi államvasutak menetrendje Budapest Predeál közt és vissza, 1911. május l-töl.
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Budapest Arad- Tövis és vissza, 1911.
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Az aláhúzott számok este 6 órától reggel 6 óráig tartó időt jelzik.
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5. oldal.

A »Hagy szebem Általános ^akarékponstar
földbirtokra 6a szilárd anyagból épült bér és lakházakra előnyös feltételek 
mellett a tőketörlesztést e a kamatokat masukban foglaló j ; vi egyenlő
részletekben visszafizetendő

töri eszleses kölcsönöket
looo koronán felüli összegükben 10- Ao évi időtartamra nyi 

Alsó Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kőik 
Liugner György ur által nyújtandók be

Bővebb felvilágosításokkal szolgál : 
m LINGO ER GYÖRGY Sagyenyed. Telefon 1

hvények

§••• •• i e. se si IB ic I 1

I A KÖZTUDATBA no-io
mmm

mm ' • T ■ • » ’ r

KOBRÁK §

a legjobbak.
KAPHATÓK

Magyenyeden és vidéke 
részére kizárólag

a Nagyenyedi Fogyasztási és ^ 
Értékesítő Szövetkezetnél,

lő3 lt íí

hogy csakis

;í
firate'-k D

ä erst
X v^y-rrr-r.; \d.\\\ <f

Budapest, |
VI, Gyár-ü 28. szám |

8m s^®l* em- teljes jótállás mellett 55a legtiirnevesebb 8 
S motor osópiö-készleí eket 8
^ ^1^1 érdekében kérjen mindőii pítis disz'íőárl.spot, molyot ingysn és béimentve küld a gyár! ^

t Fonlos figyelmeztetés! ÄÄtTMS 1
583 nevű kereskedő ezégekkel S

1 *i«Ö 10-25 mp

$$ssssssssüsssssssssessss@sssss5$

FIGYELEM!

S*“ ŰPP MEMHIKe
nÉLYFÚQR^OK

á& moqyar rétzvényhárrafáqa!SS BUDAPESTEM
Oroda . ; Qyár:

V.8átbory-utca3.1 XKöbányal úh4%i 
Telefon :1 Ki 16(teerurtűn| telefon:l57"72

ELVÄLLAL
niriDmuEDü FúRRjOMflT

i legnagyobb mélyjégig 
minden czélra

B, m
W-i

Gyárt" 
WÉLYFÚR

Lei

i» >»s -----------
V cigarettapapírok csak az itt látható képekkel valódiak. *

ÓVAKODUNK ÉRTÉKTELEN UTÁNZATOKTÓL! ^

® ® @ @ ® @ ,§) @ @ © @@ @^) @ @^|@(§) @ @ rjr | J y > ^

Alsófehéi megyei raktárak: 

Nagyenyedi főraktár
házi kezelésben

!) Woliner Rudolfnál Stehtkinlly-u.

Gyulafehérvár.
Weill Bélánál.

Tövisen ;
Nemayer Mihálynál.

@ Balíksf.ilván:
© Dániel Ferencznéi

I

tüE-SfíjR ,

figyelem!Ajánlja a Magyar Védő Egyesület altat es a 
temesvári nemzetközi kiállításon legnagyobb dij 
a,< a „Grand prix“-vel kitüntetett

Lsak akkor kap eredeti

toi'ílai Korona-söi-et
Továbbá bajor módra gyártott sötét

3VE -A. I_i A-T A (Dock)
is nehéz világos

dupla márcziusi söreit.

íordai Korona-sört, 1
ha a ezég vignettája az 
üvegen rajta van!

ggjjggjgg|'4 -í'‘



..' T-'- ' V-'i’ '•-,.. i"'"’TTf"l'' ~ * "*■'■’ I

■ g

1111

1

KiE

I !;;;

I
V

ti. oldal.
Közérdek.

legjobb ajándék
? ».!___ i..i Imnuah n hArmnntun IfíllH i

hazai szőttesarua tartós 
és olcsó

Árjegyzéket ingyen s bérmentve küld: 
Lingner György szövőgyára Nagyanyád

BÚTOR
RAKTÁR.

8@í II
KUNSGH
ANTAL-

apuiéi- es üuiorasztaloó '
NAGYENYEO, Rózsa-u,
a vármegyeháizal szembon

q I, .'h . - 'vfl «*
, 1 f I ■ tel !

,ÍÍLí ' r- . Mi- » ■ ’ c, **- rfkpi::.:—Uf---- -fe, ’ !jj .-Hl
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57. szám.

Mosó-, vasaló és tisztító-intézet.
Vau szerencsém a nagyérdemű közönség szi­

ves tudomáséra lmzui, hogy

utó-, vasaló és itóitó-itóziliel
Viz-utcza 6 32. alól

Tövis ír 1(1. 8z. it Iá helyeztem át.
Elvállalok mindennemű férfi- és női ruhák, 
továbbá női kelengyék és kézimunkák tisz­

títását. jutányos árak mellett.
A nagyérdemű közönség további szives 

pártfogását kéri tisztelettel
Izsó Istvánná. 

Nagyenyed,
Tövis-u. lti. ez,170 -

Túlvállal mindennemű épületumnkákat. Készít és raktáron tart nagy 
üt választékban saját műhelyében készüli teljes lakásberende­
zéseket minden stílben a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, saját 
tervei vagy adott tervek szerint. A műhelyében készüli munkákért 
a legmesszebbmenő jótállást vállalja. Nagy választék Vas- es rez- 

butorokban, úgyszintén mindennemű kárpitozott bútorokban.

Nß.n
fll5Í[S

r-H

forduljon mind on érdeklődő, 

ki súlyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagra

Gyümölcs facsemeték
J sétány fák. díszcserjék, tűlevelűek, keritésnövények, 

bogyógyümölcsück stb.

Szőlőoltványok *sr
európai és amerikai sima és gyökeres vesszők. 

(Oktató diszárjegyzék kívánatra ingyen)

Értesítés!
Tiszteletteljesen értesítem Nagyenyed és 

vidékének úri közönségét, hogy működése­
met Nagyenyeden n Szeidl-szállodáhan 
megkezdtem.

Készítek összes a fogászatban előforduld kü­
lönlegességeket, ti. m. platina és arany burko­
lást, ugyanezen anyagokból áthidalásokat 
(Amerikai módszer), csapos fogakat por- 
ezelláuból, továbbá egyes és egész fogsorokat 
porczellán foggal pótolok, melynél egy leg­
újabb szabadalmazott légszívót alkalmazok.

Hivatkozással, hogy Alsó-Fehér vármegye 
úri közönsége bizalmát majd 20 éve bírom, 
mely bizalmat a jövőben is gondosan fogom 
ápolni, kérem az i. t. foghiányokban szen­
vedőket bizalmunkkal minél előbb megtisz­
telni, miután ezidőszeint csak rövid pár na­
pot lehetek távol fővárosi műfog-intézetemtől.

Kiváló tisztelettel:

Prohászka Sándor
műfogspecialista

Budapesten.
gyg- Intézetem és laboratóriumom VII. kér., 
184 ?— Erzsébet-kürút 29.

Naőyenyedi Kisegítő Takarékpénztár K."T.
Részvénytőke

000.000
korona.

Az. intézet hivatalos órái 
hétköznapokon: 

délelőtt 9—12 óráig, 
délután 3—4 óráig.

Az Osztrák-Magyar Bank mellékhelye.

Előnyős kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő 
kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóliitelü pénz­
intézetek részvényeire,

Vásárol és elad értékpapírokat.
Leidbe elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értéke­

ket kevés őrzési dij mellett.
Idegen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
Váltókat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb 

feltételek mellett számitól le.
Állandó betétet a legkedvezőbb kamatláb mellett 

fogad el.

Tartalékalap

400.000
korona.

Üzletfeleink részére 
telefon bevezetve 

14. szám alatt.

47 I

jfi városi jéggyár
összes jégtermelésének eladásával

W inkier János kereskedés

bízatott meg, mely elfogad előjegyzéseket naponkénti jégszolgáltatásra táblánként 30 fillér árban.
Előjegyzésen kívül egy tábla ára 40 fillér.

Nyomatott, a Nagyeuyedi Könyvnyomda és Papiráiugydr Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyedou.


